Юридический факультет БГУ это престиж, творчество, перспектива, лучшие преподаватели и студенты, уверенный взгляд в будущее!



БАЛАШЕНКО Сергей Александрович, декан юридического факультета Белорусского государственного университета, заведующий кафедрой экологического и аграрного права, доктор юридических наук, профессор

В 1989 г. окончил юридический факультет БГУ по специальности «правоведение». Кандидат юридических наук с 1993 г., доктор юридических наук с 2001 г. Автор свыше 90 научных работ в области управления и охраны окружающей среды.

С августа 1999 г. — декан факультета управления и социальных технологий БГУ, с января 2002 г. — декан юридического факультета БГУ.

Председатель совета по защите докторских диссертаций при БГУ, председатель УМО по правовым дисциплинам, член Межведомственного совета по проблемам диссертационных исследований в области права, член Ученого совета БГУ. Имеет ряд правительственных наград, награжден Президиумом Международной академии информационных технологий медалью «За высокие достижения в науке».

Сергей Александрович! Традиционно в октябре (в этом году 31 октября) юридический факультет отмечает день своего образования — День факультета. Поздравляем Вас с этим важным событием — 84-й годовщиной юридического факультета БГУ. Вы возглавляете самый престижный факультет ведущего ВУЗа страны. Расскажите, пожалуйста, о факультете, его истории, достижениях?

— Я надеюсь, что это не просто комплимент, а Вы искренне считаете юридический факультет Белорусского государственного университета самым престижным. История юридического факультета начинается со дня создания Белорусского государственного университета. Уже с 1921 г. в БГУ существовал факультет общественных наук с отделением права. В 1925 г. на базе этого отделения был создан факультет права и хозяйства, который в дальнейшем был реорганизован в факультет советского строительства и права. В 1931 г. этот факультет был реорганизован в самостоятельный Институт советского строительства и права с непосредственным подчинением Цент-

ральному Исполнительному Комитету БССР. Через год (в 1932 г.) под названием Минский юридический институт он был передан в подчинение Министерства юстиции БССР. А в 1954 г. мы возвращаемся в альма-матер и на базе Минского юридического института создается юридический факультет БГУ.

На юридическом факультете обучается 3 300 студентов, магистрантов и аспирантов со всех регионов Беларуси и других стран. В составе факультета три отделения: правоведения, выпускникам которого присваивается квалификация «юрист»; политологии — квалификация «юрист-политолог» и экономического права — квалификация «юрист со знанием экономики».

В процессе учебы студенты специализируются по восьми специализациям, предполагающим углубленное изучение отдельных дисциплин: организация и деятельность государственных органов, хозяйственное право, судебно-прокурорскоследственная деятельность, адвокатура и нотариат, налоговое и банковское право, сравнительное правоведение, правовое обеспечение коммерческой деятельности, политика и государственное управление.

Юридический факультет является основным звеном созданной в БГУ системы непрерывной подготовки юридических кадров, которая обеспечивает получение среднего специального юридического образования на базе Юридического колледжа БГУ, высшего юридического образования на базе юридического факультета БГУ и повышение квалификации и переподготовку юридических кадров на базе Института переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции БГУ.

Выпускники факультета вносят значительный вклад в развитие всех сфер общества, работают в представительных и исполнительных органах власти, судебной системе, правоохранительных органах, адвокатуре, на предприятиях, занимаются научной деятельностью. Среди наших выпускников — министры, депутаты Национального собрания, руководители учреждений и организаций. Выпускники факультета возглавляют Конституционный, Верховный и Высший Хозяйственный суды, Министерство юстиции, Генеральную Прокуратуру Республики Беларусь.

Учебный процесс на юридическом факультете БГУ обеспечивают 207 преподавателей, в составе которых 18 докторов наук и 124 кандидата наук. Результаты теоретических исследований ученых факультета использовались при подготовке Конституции Республики Беларусь, проектов Гражданского, Гражданского процессуального, Уголовного, Уголовно-исполнительного и Уголовно-процессуального кодексов и других актов законодательства Республики Беларусь.

• Как Вы считаете, профессия юриста сегодня престижна?

— Мне представляется, что трудно найти еще хотя бы одну другую профессию, которая позволяла бы так раскрыться специалисту. Спектр приложения наших знаний очень и очень широк. Это возможность работать и юрисконсультом, и адвокатом, и судьей, и прокурором, и в органах управления, и в финансовых структурах, и в бизнесе. Престижность профессии юриста подтверждается также ежегодно в ходе приемной кампании в БГУ. Проходной балл на юридический факультет стабильно высок (к примеру, в 2009 г. на специальность «правоведение» бюджетной формы обучения он составил 297).

Выпускники юридического факультета получают глубокие разносторонние знания и навыки, рассчитанные на широкий спектр применения. Они успешно работают в государственных органах власти и управления, в правотворческих и правоохранительных структурах, в бизнесе, занимаются педагогической и научной деятельностью. Такое утверждение, как «переизбыток юристов», в меньшей мере касается наших выпускников.

В настоящее время экономика страны переживает сложный период — экономический и финансовый кризис. Какую роль должен играть юрист в экономике страны?

— Надо сказать, что экономика любой страны, какая бы она не была рыночная, требует регулирования. Особенно это проявилось в кризис. И здесь юристы выходят на первый план. Регулирование экономики происходит путем принятия актов законодательства и грамотного применения их на местах. Мы знаем, что акты законодательства любого уровня разрабатываются с обязательным участием юристов. Прежде чем акт законодательства вступит в силу, он проходит экспертную оценку, в том числе юридическую. И на всех этапах прохождения нормативного правового акта (от разработки до вступления в действие) активную и определяющую роль играют юристы.

Затем наступает период внедрения нормативного правового акта в жизнь (в том числе в экономическую деятельность). Эффективность действия нормативного правового акта зависит от правильной его интерпретации и правоприменения, что без юридической подготовки сделать сложно. Один мой знакомый банкир утверждает, что в кризисные времена юристы не останутся без работы. Слишком много споров и исков.

В целом любой кризис имеет и определенные положительные моменты. На промышленном рынке происходит так называемый «естественный отбор» и остаются наиболее жизнеспособные предприятия, проводящие эффективную политику управления ресурсами. Произойдет и снижение цен на некоторые товары и услуги, что, безусловно, тоже является положительным моментом. Пример тому — энергоносители, земля, недвижимость. Помимо этого происходит общее

№ 11 (102) ноябрь 2009 Юрист 95

оздоровление экономики и выход на первый план отечественных производителей.

Кризис — это всего лишь определенная ситуация, имеющая свое начало и свой конец. Это возможность переосмыслить многие вопросы, о которых ранее не задумывались. Это испытание, которое непременно закончится, правда, сложно точно определить когда, в 2010 г., 2011 г. или быть может даже и позже, но с уверенностью можно сказать лишь одно: мы все выйдем из него опытнее, сильнее и мудрее.

- С 2001—2002 учебного года на юридическом факультете БГУ введена новая специальность «экономическое право», на которой преподается 42 курса (спецкурса), в том числе: «Экономическая теория», «Европейское право», «Мировая экономика», «Экономика предприятий», «Макроэкономика», «Менеджмент» и спецкурсы: «Особенности рассмотрения и разрешения дел о банкротстве», «Банковское право»,

«Гражданское и торговое право зарубежных стран», «Финансовые риски», «Мировая банковская система» и др. Выпускники этой специальности получают диплом с квалификацией «юрист со знанием экономики». В последние годы в учебный процесс на юридическом факультете введены такие специализации, как «Правовое обеспечение коммерческой деятельности», «Правовое регулирование финансов и кредита», «Сравнительное правоведение». В настоящее время преподавательский коллектив юридического факультета БГУ в рамках ТЕМПУС-проекта проводит работу по внедрению в учебный процесс с 2010-2011 учебного года специализации «Европейское экономическое право». Преподаватели проходят стажировки в Австрии и Германии, проводились совместные с австрийскими и немецкими преподавателями научные конференции и круглые столы с обсуждением вопросов содержания и наполнения данной специализации.

— Сергей Александрович, спасибо за интересное интервью. Будем надеяться на то, что каждый юрист найдет себя и будет полезным обществу.

Елена ФАДЕЕВА, главный редактор

Лучшую статью определяют читатели!

С лучшей статьей очередного номера журнала «Юрист» можно ознакомиться на сайте журнала www.jurist.by в рубрике «Лучшие статьи журнала».

Лучшая статья номера определяется на основании присланных в редакцию анкет читателей. Главный критерий в определении лучшей статьи — максимальное количество баллов, поставленных читателями за актуальность и практичность материала.

Внимание! Лучший читательский вопрос из анкет, присланных в редакцию в 2009 г., определит редколлегия журнала в декабре 2009 г. Автору будет вручен подарок!

www.jurist.by

www.jurist.by

Юрист. by

www.jurist.by

www.jurist.by

Юрист.by

www.jurist.by

www.jurist.by

www.jurist.by

Юрист.by

www.jurist.by

www.jurist.by